Schiilerversuch - V2 Luftballon-Versuch

Dieser Schiilerversuch verdeutlicht das Gesetz zum Erhalt der Masse. Der Versuch konnte
zunachst im offenen System durchgefiihrt werden, d. h. ohne den Luftballon. So wiirden die SuS

zunachst einen Massenverlust beobachten konnen. Und im zweiten Versuchsteil im

abgeschlossenen System das Gesetz der Masse erarbeiten konnen.
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Materialien: Bunsenbrenner, Streichholzkdpfe, Duran Reagenzglas,
Reagenzglasklammer, Waage, Luftballon, Becherglas
Chemikalien: Streichhoélzer, (Hirschhornsalz)
Durchfiihrung: In ein Duran Reagenzglas werden fiinf Streichholzkopfe gegeben. Uber das

Reagenzglas wird ein Luftballon gestiilpt und alles zusammen gewogen.
Das Reagenzglas wird iiber dem Brenner erhitzt und im Anschluss wieder

gewogen.



Abb. 1 - Gewicht vor der Reaktion.

Beobachtung: Die Streichholzer entzlinden sich und der Ballon blaht sich auf. Das Gewicht

bleibt nahezu identisch.

Abb. 2 - Der Luftballon bliht sich auf.
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Abb. 3 - Gewicht nach der Reaktion.

Bei diesem Versuch wird das Gesetz zur Erhaltung der Masse gezeigt.
Abweichungen der Massen kénnten darauf zuriick zu fithren sein, dass
das System undicht war oder dass vor der Reaktion ein kaltes Duran
Reagenzglas und nach der Reaktion ein warmes Duran Reagenzglas

gewogen wurde.

Die Streichholzer und der Luftballon werden in dem Feststoffabfall

entsorgt.
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Statt der Streichhélzer kann auch ein wenig Hirschhornsalz in das Reagenzglas gegeben

werden. Beim Erhitzen ,verschwindet” das Hirschholzsalz scheinbar und der Ballon blaht sich
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| auf. Dabei lauft die folgende Reaktion ab:
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NH4HCO3[S] d NH3(g) + COz[g) + HzO(g)



